

1. ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΕΤΟΣ ΧΩΡΙΣ ΑΠΡΟΟΠΤΑ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ_ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/12/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/12/2023

Σελίδα: 9

Innews AE - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Κίνα



ΓΙΩΡΓΟΣ
Ν. ΤΖΟΓΟΠΟΥΛΟΣ

Senior Fellow στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**, λέκτορας Διεθνών Σχέσεων στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο της Νίκαιας (Cife) και συγγραφέας του βιβλίου «The Miracle of China: The New Symbiosis with the World»

Προβλέψεις
για το

2024

ΤΑ ΝΕΑ

9

ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ
30-31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Προϋποθέσεις για ένα έτος χωρίς απρόοπτα

Η αστάθεια στο διεθνές σύστημα έχει εξελιχθεί τα τελευταία χρόνια σε μία καινούργια κανονικότητα. Οι συνεχιζόμενοι πόλεμοι στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή το επιβεβαιώνουν. Στο πλαίσιο αυτό, οποιαδήποτε εξέλιξη μπορεί να συμβάλει σε μία σχετική ηρεμία σε παγκόσμιο επίπεδο είναι καλοδεχούμενη. Το 2023 τελειώνει με σχετικά καλό τρόπο για τις sinoαμερικανικές σχέσεις, που αποτελούν την κινητήρια δύναμη των διεθνών σχέσεων. Αν και η χρονιά ξεκίνησε άσχημα με την περιέργη ιστορία των μπαλονιών, εξελίχθηκε ορθολογικά. Κορυφαίοι αμερικανοί υπουργοί όπως ο Άντονι Μπλίνκεν και η Τζάνετ Τέλεν επισκέφθηκαν το Πεκίνο ανοίγοντας τον δρόμο για τη συνάντηση των προέδρων Τζο Μπάιντεν και Σι Τζινπίνγκ στο Σαν Φρανσίσκο τον Νοέμβριο.

Το 2023, επίσης, ήταν μια χρονιά κατά τη διάρκεια της οποίας η Κίνα επέστρεψε στην κανονικότητα μετά την πανδημία COVID-19. Υστερα από τρία χρόνια αυστηρών περιορισμών, η ζωή έγινε πιο εύκολη όχι μόνο για τους ίδιους τους κινέζους πολίτες αλλά και για τους επισκέπτες της χώρας. Χωρίς υποχρεωτική καραντίνα τα ταξίδια ξανάρχισαν. Έτσι, τωμάθηκε η προσπάθεια κατανόησης της Κίνας από εξωτερικούς παρατηρητές, που είχε μετατραπεί σε εξαιρετικά περίπλοκη διαδικασία το 2020, το 2021 και το 2022 λόγω της μη πραγματοποιήσιμης επαφής διά ζώσης.

Η πορεία της κινεζικής οικονομίας συνδέεται με τις καινούργιες συνθήκες που διαμορφώνονται μετά την πανδημία. Υπαρκτά προβλήματα όπως η διαχείριση της αγοράς ακινήτων και η προσπάθεια των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ευρώπης να αποσυνδέσουν τεχνολογικά και επενδυτικά, επηρεάζουν την κατάσταση. Η κινεζική οικονομία, όμως, έχει σταθεροποιηθεί. Η πρόβλεψη της Παγκόσμιας Τράπεζας για την ανάπτυξη στην Κίνα είναι 5,2% για το 2023 και 4,5% για το 2024.

Η αρχική εκτίμηση της Παγκόσμιας Τράπεζας ήταν ελαφρώς χαμηλότερη αλλά αναθεωρήθηκε, καθώς η επίδοση της κινεζικής οικονομίας ήταν καλύτερη του αναμενομένου. Δεν αποκλείεται αυτό να συμβεί ξανά τους επόμενους μήνες. Η κινεζική κυβέρνηση εφαρμόζει ένα μείγμα δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής που διασφαλίζει την οικονομική πρόοδο. Ο επενδυτικός οίκος Moody's, πάντως, αμφιβάλλει. Πρόσφατα υποβάθμισε την πιστολογική ικανότητα της Κίνας λόγω υψηλών χρεών σε τοπικό επίπεδο, προκαλώντας την έντονη αντίδραση του Κομμουνιστικού Κόμματος, καθώς το χρέος της κεντρικής κυβέρνησης της χώρας ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι πολύ μικρότερο από αυτό άλλων κρατών.

Η εξωτερική πολιτική της Κίνας το 2024 αναμένεται να χαρακτηρι-

Ενας χορευτής παραδοσιακού κινεζικού liondancing ξεκουράζεται κατά τη διάρκεια εκδηλώσεων στον ναό Λογκτανκού στο Πεκίνο



στεί από συνέχεια. Το αποτέλεσμα της συνάντησης Τζο Μπάιντεν - Σι Τζινπίνγκ στο Σαν Φρανσίσκο ήταν θετικό και η διατήρηση του σχετικά καλού κλίματος εξυπηρετεί το Πεκίνο. Οι μεγάλες sinoαμερικανικές διαφωνίες θα συνεχίσουν να υπάρχουν, αλλά ο τρόπος διαχείρισής τους έχει ιδιαίτερη σημασία. Το 2024 είναι, βέβαια, εκλογική χρονιά για τις Ηνωμένες Πολιτείες, και - ως γνωστόν - η Κίνα αποτελεί θέμα στο οποίο οι Δημοκρατικοί και Ρεπουμπλικανοί συμφωνούν. Αν και είναι προς το συμφέρον της κυβέρνησης Μπάιντεν να μην υπάρξει κάποια κρίση με την Κίνα ενόψει των αμερικανικών προεδρικών εκλογών, δεν αποκλείεται στο εσωτερικό της Αμερικής να ανέβουν οι τόνοι σχετικά με τη μελλοντική κατεύθυνση των sinoαμερικανικών σχέσεων.

Η Κίνα θα εργαστεί, επίσης, το 2024 προς τη βελτίωση των σχέσεών της με την Ευρώπη. Ήδη η sinoευρωπαϊκή σύνοδος του Δεκεμβρίου 2023 έδειξε πως υπάρχει δυνατότητα συνεργασίας παρά τις διαφορές. Για να διευκολύνει τη συνεργασία στο πεδίο του τουρισμού, η κινεζική κυβέρνηση θα εφαρμόσει το 2024 ένα πιλοτικό πρόγραμμα, σύμφωνα με το οποίο γάλλοι, γερμανοί, παλαιοί και ισπανοί πολίτες θα μπορούν να επισκέπτονται την Κίνα για δύο εβδομάδες χωρίς να χρειάζεται να εκδώσουν βίζα. Όπως, βέβαια, συμβαίνει με την Αμερική, το 2024 είναι εκλογική χρονιά για την Ευρώπη και δεν αποκλείεται να υπάρξει αλλαγή στην ευρωπαϊκή ηγεσία. Ακόμα πιο σημαντικό, φυσικά, θα είναι το αποτέλεσμα των αμερικανικών προεδρικών εκλογών στον τρόπο με τον οποίο η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιλαμβάνεται την Κίνα.

Η Ελλάδα παρακολουθεί τις εξελίξεις και στο μέτρο των δυνατοτήτων της επιδιώκει να συνεχίσει να συνεργάζεται αρμονικά με την Κίνα. Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης επισκέφθηκε την Κίνα τον περασμένο Νοέμβριο με στόχο, μεταξύ άλλων, την ενίσχυση των ελληνικών εξαγωγών και την προσέλκυση περισσότερων κινέζων τουριστών.

Καθώς πλέον υπάρχει απευθείας διασύνδεση Αθήνας - Πεκίνου τρεις φορές την εβδομάδα με την Air China, θα είναι σίγουρα βοηθητικό για τους Έλληνες που επιθυμούν να ταξιδέψουν στην Κίνα το 2024 να ενταχθεί η Ελλάδα στο προαναφερθέν πιλοτικό πρόγραμμα παραμονής στη χώρα για δύο εβδομάδες χωρίς βίζα. Αυτό αξίζει να το διεκρινήσει η ελληνική πλευρά τους επόμενους μήνες.

Σε γενικές γραμμές, οι προϋποθέσεις ώστε το 2024 να είναι μια χρονιά χωρίς απρόοπτα στις σχέσεις της Κίνας με τη Δύση είναι υπαρκτές. Ο ανταγωνισμός και οι εντάσεις αναμένεται να συνεχιστούν, αλλά χωρίς να οδηγήσουν σε ρήξη. Τουλάχιστον, αυτή είναι η κληρονομιά που αφήνει το τέλος του 2023 για το 2024, παρόλο που, όπως έχει τονιστεί, η αστάθεια είναι πλέον η νέα κανονικότητα του διεθνούς συστήματος.

Καθώς πλέον υπάρχει απευθείας διασύνδεση Αθήνας - Πεκίνου τρεις φορές την εβδομάδα με την Air China, θα είναι σίγουρα βοηθητικό για τους Έλληνες που επιθυμούν να ταξιδέψουν στην Κίνα το 2024 να ενταχθεί η Ελλάδα στο προαναφερθέν πιλοτικό πρόγραμμα παραμονής στη χώρα για δύο εβδομάδες χωρίς βίζα